



Авторы: Копылова Мария и

Мелютина

Дарья

**ученицы
МОУ «Сурковская**

основная

общеобразовательная школа

Череповецкого

района

**Руководитель: Уланова
Тамара**

Николаевна

Летом 1941 г. мирная жизнь советских людей была прервана. Ранним утром 22 июня до зубов вооруженные полчища фашистской Германии внезапно, без предупреждения, вторглись на нашу землю.

Началась Великая Отечественная война.

В суровые годы войны миллионы советских людей встали на защиту своей Родины. От станков, от комбайнов, от учительского стола уходили на фронт люди. Уходили, чтобы вернуться. Вернуться с победой. Они верили в нее, жили с мыслью о ней.

«В первые дни войны от череповчан поступили десятки, сотни заявлений о добровольной в ряды действующей армии.....»

В Мяксинском районе в первые дни войны подали заявления директор Сурковской МТС Евсеев и заместитель директора по политчасти Сурковской МТС Сергей Ношин.»

«Книга Памяти»

Часть 1, с.6

Покидая родную деревню Сурково, уходят призванные на фронт мужчины. А вместе с ними добровольно идут на фронт сурковские девчата: Анна Кораблева, Нина и Шура Кузьмины, Мария Сироткина, Нюра Смирнова. Не скоро переступят они порог родного дома.....

Вся страна как один поднялась на борьбу с заклятым врагом. Фронт проходил через сердце каждого советского человека. Борьба шла не только в окопах и траншеях, на политых кровью полях и в уличных боях. Победа ковалась в заводских цехах и конструкторских бюро. Ради нее рабочие по 2-3 смены не уходили от станков. Ради нее деревни и села, где оставались лишь женщины, дети да старики, выращивали урожай, собирали хлеб.

Без великого трудового энтузиазма, без горячего желания на фронте трудовом быть достойными тех, кто с оружием в руках дерется с врагом, без напряжения всех сил на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, шахтах и МТС мы вряд ли смогли бы одолеть сильного врага.

Достойную роль в этой войне сыграла Вологодская область. На Вологодскую область, являвшуюся ближайшим тылом фронтовой полосы, легла тяжелая и ответственная задача - дать как можно больше продовольствия, одежды, боеприпасов фронту. Наша область и в мирное время была небогата продуктами и не имела мощной промышленности. А в тяжелых условиях войны ей приходилось заменять более хлебородные области и более развитые промышленные районы, оккупированные врагом.

Сельское хозяйство области успешно преодолевало трудности военного времени. Посевная площадь в годы войны не только не уменьшилась, а, наоборот, из года в год возрастала. Многие добивались повышения урожайности.

«22 июня 1941 г. я вместе с отцом возвращалась из гостей. Накануне был престольный праздник – Кирилловская. Гостили мы у родственников. А когда шли домой, по дороге узнали, что началась война...

Возле сельского Совета в д. Сурково установили трибуну, собрали жителей на митинг и объявили о том, что Гитлер напал на Советский Союз. Плакали женщины и дети. Многие мужчины из деревни сразу же ушли на фронт. А те, что остались, вместе с женщинами, детьми и стариками, не покладая рук трудились, чтобы обеспечить фронт продовольствием. Все работали хорошо.

На тереблении льна дневная норма равнялась 10 соткам. За это работник получал 1,5 трудодня. Во время сенокоса дневная норма на косаря составляла 40 соток.

Была организована молодежная бригада, в которую вошли парни и девчата пяти колхозов. Эта бригада во время заготовки кормов от темна и до темна трудилась на дальних покосах. Из сурковских в эту бригаду, наряду с другими, входили Маруся Крылова, Валя Погодина, Виктор Ношин. Еще молодежь и подростки на лошадях в Мяксу возили все то, что колхоз заготавливал для государства: зерно, сено и т.д.

Жили трудно. Работали много. Очень уставали. Но были дружными и всегда помогали друг другу».

**Из воспоминаний Калининой Галины
Дмитриевны.**

А вот что вспоминает о том времени Кузьмин Виктор Васильевич. «Когда началась война, мне было 11 лет. Моя мать Матрена Егоровна работала в колхозе, ухаживала за телятами и я два года летом пас телят. Потом работал на лошади. В деревне остались почти одни женщины и пацаны. Было трудно. Много приходилось работать. А еще свои огороды надо было обработать. Во время войны много лошадей погибло от чесотки, оставшихся использовали на колхозных работах. Пахать усадьбы колхозников председатель Громов лошадей не давал. Вот и приходилось обходиться женской силой. 4 женщины впрягались вместо лошади, а дядя Степан Кораблев вставал за плуг.

Во многих домах в годы войны жили эвакуированные. Им тоже было трудно. Но жили все дружно. Верили в победу. И делали все, что можно, для этого».

Трактористов и других механизаторов, ушедших на фронт, заменили женщины и девушки. За второе полугодие 1941 года МТС области подготовили свыше 1380 женщин-водителей различных машин. Были такие женщины и в наших краях.

Одна из них Анна Степановна Кобичева. Более 20 лет отработала Анна Степановна в Сурковской МТС. Жила она в деревне Высоко-во, а на работу ходила в деревню Сурково, ежедневно за 3 км.

В 1930 г. вступила она в колхоз. В 1936 г. по призыву Паши Анжелиной села за руль трактора. В 1937 г. после окончания курсов возглавила женскую бригаду. В 1939 г. окончила Шухободскую школу механизации, получила специальность механика.

.....Война вторглась непрошено, разом разрушив все мечты. Одним из первых в деревне ушел на защиту Отечества муж Анны Степановны. Ушел и не вернулся. Анна Степановна одна растила двоих приемных детей, став для них сразу и мамой и папой.

В годы Великой Отечественной войны Анна Степановна четыре весны работала на тракторе, в уборочную - на комбайне, а зимой вела занятия на курсах трактористов при Сурковской МТС. На курсах, которые она проводила с 1939 г. по 1951 г., Анна Степановна подготовила 225 трактористов, в том числе 60 девушек.

После реорганизации МТС А.С.Кобичева 10 лет трудилась дояр-

кой в колхозе «Ленинский путь». А после выхода на пенсию еще год работала дояркой и год учетчиком на ферме.

В 1959 г. Анна Степановна была награждена путевкой на сельскохозяйственную выставку в Москву. Она награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», медалью «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина».

Благодаря стараниям жителей деревень и сел, наша область в годы войны досрочно выполняла и перевыполняла план хлебозаготовок. Много хлеба, мяса, молока и других продуктов было сдано дополнительно в фонд обороны.

Огромное участие в общем производительном труде принимали школьники. В сельской местности отряды школьников под руководством учителей активно помогали своим колхозам.

Вот что вспоминала о своем военном детстве Вера Васильевна Сиротина, выпускница Сурковской школы, впоследствии учитель и директор этой школы: «В 1941-42 годах седьмые классы соединили в один, так как часть ребят ушла на производство, заменив взрослых, ушедших на фронт. Наша школьная жизнь с этого года стала суровее. Не хватало учебников, писали на старых тетрадях и старых газетах. Не было дров и хлеба. Помню, как нам давали 100 граммов хлеба на человека в школьном буфете.

Опытных учителей, ушедших на фронт, заменили молодые, и даже десятиклассники. Теперь на наших пионерских сборах и классных собраниях нередко обсуждались вопросы, чем мы можем помочь фронту.

Учились мы настойчиво, продолжали наши внеклассные и внеурочные дела. Долгими осенними вечерами мы помогали колхозникам убирать урожай. Расстилали и снимали лен, работали на молотилках, шефствовали над животноводческими фермами, готовили концерты для населения, помогали семьям воинов, погибших на фронте, готовили подарки, писали письма, отправляли посылки фронтовикам».

Не перечислить патриотических дел тружеников нашей области, как не счесть их боевых подвигов на фронте. Вологжане честно выполнили свой долг перед Родиной. Вместе со всем народом они внесли достойный вклад в дело разгрома врага.

Великая Отечественная война не обошла стороной Сурково. В ней участвовало все население: одни - на фронте, другие в тылу. На Ленинградском фронте воевал Шавров Сергей Сергеевич. В боях под Москвой участвовал Цветков Павел Михеевич, в Сталинградской битве - Лебедев Александр Демьянович. Оборонял Заполярье Цветков Василий Михеевич. Освобождал Прибалтику Погодин Василий Николаевич. Дошли до Германии Кузьмина Нина Васильевна и Крылов Павел Алексеевич.

Об активных ратных делах сурковчан свидетельствуют их боевые награды. Орденом «Красной Звезды» был награжден А.Д.Лебедев, отмечен орденом «Славы» Лавриков В.Г., мебалью «За боевые заслуги» Ношин В.А., орденами «Красной Звезды» и «Отечественной войны» 2-й степени Погодин В.Н.

А в тылу старики, женщины и подростки, не покладая рук, работали на фермах и колхозных полях, вязали носки и варежки, помогая фронту громить врага. Не случайно 86 человек из деревень Сурковского сельсовета были награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-45 г.г.».

Не всем было суждено увидеть мирное небо над головой. Миллионы жизней унесла война. 36* из них жители д. Сурково /информация из «Книги Памяти» требует уточнения/. Могилы их рассеяны по местам сражений далеко от родных мест. В Смоленской области захоронен Виноградов В.А., в Псковской - С.В.Кораблев, в Запорожской - А.И. Кораблев, в Орловской - Погодин А.А., в Житомирской - Цветков А. М.,.....

Места гибели многих не установлены.

**Может быть зимой, а может летом оборвался твой солдатский путь
Ничего не знаю. Даже это: в день какой тебя мне помянуть?
В сторону какую поклониться по – сыновьи праху твоему?...**

Сергей Викулов

В д. Сурково, почти в самом центре ее, 9 мая 1970 г. установлен памятник в честь земляков, погибших в боях за Родину в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. /приложение..../. На высоком постаменте стоит солдат с автоматом. Ниже прикреплена мемори-

альная доска с фамилиями погибших на войне. У подножия постамента большие цифры 1941-1945. Памятник было решено поставить в честь 25-летия со Дня Победы над фашизмом.

В августе 1969 г. Анатолий Иванович Ношин /д. Сурково/ и Павел Семенович Черняев /д. Дмитриевское/, попеременно сменяя друг друга за рулем автомобиля, поехали за памятником в г. Харьков, на Харьковскую скульптурную фабрику, которая в то время была главным в СССР производителем мемориальных предметов.

Установкой памятника занялись ранней весной, как только стаял снег. Всеми работами руководил Румянцев Николай Григорьевич из д. Дмитриевское, а финансировал их колхоз «Ленинский путь», позднее реорганизованный в совхоз «Ударник». Постамент делали рабочие колхоза. Мемориальную доску оформлял бывший преподаватель немецкого языка и рисования Сурковской школы, участник Великой Отечественной войны Данилевич Николай Антонович.

Благодаря их стараниям памятник был готов к 9 мая 1970 г.

Всех участников войны в тот день фотографировали у памятника на фоне транспаранта «Да здравствует 9 Мая - День Победы!».

Из года в год ученики Сурковской школы и работники Дома культуры следят за порядком у памятника. Уже три раза была обновлена мемориальная доска. Перед памятником разбит цветник.

Памятник и цветник окружены невысокой оградой серебристого цвета. В 1990 г. выпускники Сурковской школы вместе с классным руководителем Копыловой Л.Д. посадили рядом с памятником березовую аллею. Позднее там были высажены 10 дубков. Ранней весной они радуют всех своей яркой зеленью.

Ежегодно 9 мая и 22 июня у памятника собираются ветераны и молодежь, чтобы почтить память земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны.

Мала земля Сурковская, ничем особенным не знаменита. Здесь не выпускали танков и орудий. Только однажды останавливался тут штаб воинского соединения. И все-таки дошагала, дошла сюда большая война. Позвала на подвиг здешних людей. В горький для Родины час ушли на фронт эти простые люди и честно выполнили свой долг. Вдалеке отсюда стойко защищали они свою страну, родную деревню, свой дом и свою семью.

Не все вернулись назад. Помнит деревня, как шел по ней усталый почтальон и, вручив страшную весть, торопился быстрее уйти, чтобы не слышать за спиной, как

вскрикнет мать, забьется в истерике жена, примолкнут малые дети, еще не способные понять всю непоправимость того, что произошло.

«Во многих семьях погибли почти все мужчины. Не вернулись с фронта во многие тысячи семей по два, три, четыре и даже по пять братьев. Во многих семьях с фронта не вернулись воевавшие вместе отцы и их сыновья».

«Книга Памяти», часть 1, с. 32

Были такие семьи и в д. Сурково. Погибли братья Виноградовы: Александр и Евгений, братья Крыловы: Михаил и Павел, братья Смирновы: Аркадий, Василий и Григорий, братья Цветковы: Николай, Александр, Василий и Геннадий, братья Тютины: Николай, Василий и Александр.

Вглядись в имена на обелиске. Пусть возникнут за ними, оживут, заговорят с тобой твои славные односельчане, следы которых еще помнит родная земля.

Вспомни их боевые дела. Поклонись их памяти, сохрани их образ в сердце своем навсегда.

Кораблев Сергей Васильевич.

Родился в д.Сурково в 1921 г. Учился в Сурковской школе. До войны немного работал на заводе в г. Свердловске.

На фронт ушел в конце 1941 г. Воевал в составе гвардейского полка в Псковской области.

За участие в прорыве сильно укрепленной полосы обороны противника он награжден орденом «Красного Знамени» и медалями.

Погиб в бою за г. Невель Псковской области. Похоронен Сергей Васильевич в братской могиле.

Погодин Василий Николаевич.

Родился 25 января 1923 г. в д.Сурково. В 1940 г. окончил Сурковскую среднюю школу. Некоторое время работал почтальоном.

В июне 1941 г. он направлен в Лепельское пехотное училище в городе Череповце. После окончания училища В.Н.Погодин находился в городе Грязовце, в резерве. Оттуда был направлен командиром роты в Архангельское военно-пулеметное училище, потом командиром роты на высшие офицерские курсы «Выстрел». Неоднократно подавал рапорты с просьбой об отправке на фронт.

В марте 1944 г. командование удовлетворило его просьбу.

На фронте В.Н.Погодин командовал батальоном. В одном из боев был ранен, но поле боя не покинул. За образцовое выполнение заданий командования награжден орденом «Красного Знамени» и орденом «Отечественной войны 2-ой степени».

27 сентября 1944 г. в бою за г. Валмиера /Латвия / старший лейтенант В.Н.Погодин был тяжело ранен и 30 сентября умер в госпитале. Был похоронен в братской могиле. Позднее останки воинов были перенесены на воинский мемориал, построенный в г.Валмиере в 1980 г.

Тютин Николай Иванович.

Родился в д. Сурково. До войны был маслоделом, а на фронте -разведчиком. Ушел на задание и пропал без вести.

Тютин Василий Иванович.

Родился в 1920 г. Окончил 7 классов Сурковской средней школы. Работал в колхозе трактористом.

В 1939 г. был призван в Красную Армию. В 1940 г. был направлен в танковую школу, а в 1942 г. родные получили извещение о том, что Тютин В.И. пропал без вести.

Цветков Василий Михеевич.

Родился в 1910 г. в д. Сурково. До войны работал счетоводом в колхозе.

На фронт ушел в первый день войны.

29 октября 1942 г. при выполнении боевого задания на Мурманском направлении был тяжело ранен и умер в госпитале 30 октября.

Мехов Григорий Иванович.

Родился в 1909 г. в д.Сурково.

Работал бухгалтером в сельпо. На фронт ушел 18 августа 1941 г.

Был связистом. При выполнении очередного задания пропал без вести.

Тютин Александр Иванович.

Родился в 1910 г. в д.Сурково.

До 1937 г. работал рядовым колхозником в колхозе «Землероб». В 1937 г. переехал в г. Рыбинск и работал рабочим в леспромхозе. 24 июня 1941 г. был призван в армию и отправлен на Ленинград-ский фронт под г. Новгород.

Семья получила от него всего одно письмо, где Александр писал: «...сидим в окопах, ждем наступления, а бомбы немецкие сыплют-ся как горох...». Больше вестей от него не было. После войны, когда семья стала разыскивать Александра, из военкомата был получен ответ: «Пропал без вести».

«Все думаю о тех, кто не пришел

С полей войны. О, как они бы жили!

**Невзгоды наши - меньшее из зол-
Они б в мешки солдатские сложили.
И, закружив своих невест и жен
От радости, о, как бы их любили!
И не один бы гений был рожден,
Но гениев тех на войне убили».**

А.Романов

Долго ждали наши земляки дня Победы! И он пришел! Как и по всей стране в д. Сурково царило необычное оживление. Люди, встречаясь, обнимали друг друга, на глазах у многих блестели слезы радости.

Мы, правнуки тех, кто победил лютого врага, помним об их ратных и трудовых подвигах. Помним. И будем помнить всегда!